N4

 T1°G3%NANGEP

A Importancia Crescente da (iéncia Contdbil na
Gestdo dos Planos de Previdéncia

Maceio-Alagoas
01,02 e 03 de Junho - 2016

Tratamento Atuarial para Submassas dentro de um mesmo
plano de beneficios

Joao Roberto Rodarte




11°G>NANGEP
AN,

PROPOSTA DE DEFINICAQ"

Submassa: “Grupos de participantes, e ou assistidos,
com caracteristicas, obrigacdoes e ou direitos
nomogéeneos em relacao a outros grupos, em um mesmo
plano de beneficios”

! 10 Férum de Discussdo em Previdéncia Complementar — mar/2015




11°G><NANGEP
AN,

PREVISAO DE SUBMASSA

« Apesar de nao ter uma previsao normativa, o conceito
de submassa ja e utlizado pelo sistema, com o
consentimento da PREVIC, tendo em vista o
reconhecimento de grupos de custeio nas
Demonstracoes Atuariais.
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NATUREZAS DAS SUBMASSAS

« \oluntaria: decorrente da vontade das partes.
Ex: Alteracao de regulamento, Saldamento facultativo, fusao
de planos

e |nvoluntaria: decorrente da dinamica natural do

contrato previdenciario.

EX: Auséncia de solidariedade entre patrocinadores, perfis de
Investimentos, Plano CV
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SUBMASSAS VOLUNTARIAS

 Alteracao de regulamento: mudanca de modalidade,
alteracao da base de calculo de beneficios, caréncias,
limites, regras de atualizacao.....

« Saldamento facultativo: um grupo de participantes
opta pelo saldamento e outro nao

« Fusao: um grupo de participantes fica sujeito a regras
distintas dos planos que se uniram
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SUBMASSAS INVOLUNTARIAS

« Auséncia de solidariedade entre patrocinadores: o
custeio e apurado por patrocinadora

 Perfis de investimentos: cada grupo tem a evolucao
de sua reserva individual de acordo com o retorno
obtido pelo seu perfil

« Plano CV: sua caracteristica estrutural ja implica em
grupos com caracteristicas distintas
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VANTAGENS DAS SUBMASSAS

e Ganhos de escala nos investimentos;

« Economia na realizacao de uma Uunica avaliacao
atuarial, controles contabeis e auditoria;

« Mitigacao do subsidio cruzado.
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DESVANTAGENS DAS SUBMASSAS

« Dificuldade operacional - Apuracao de resultado por
submassas;

« (Gastos adicionais na realizacao de estudos por
submassas (ex: testes de aderéncia, ALM);

« Conflito com o conceito de independéncia patrimonial
uma vez que este entendimento legal validos para os
planos nao se estende para as submassas.
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PONTOS RELEVANTES

Pratica operacional:

1.

P

Diante dessa independéncia entre massas seria.exigida

Agrupamento dos participantes com caracteristicas comuns
(dificuldade de agrupamento — infinitas possibilidades);
Definicao de premissas apropriadas (devera se dar para
cada grupo?);

Apresentar em Nota Técnica a segregacao definida;
Apuracao do encargo de cada grupo;

Estabelecimento de custeio segregado por grupo.

também a segregacéao real dos ativos?
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PONTOS RELEVANTES

Necessidade de ampliar o debate sobre o assunto e
consequente demanda de tempo para alinhar os
entendimentos.

Demanda imediata |:> Situacao de planos CV
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PLANO DE CONTRIBUIGAO VARIAVEL

Entende-se por plano de beneficios de carater previdenciario na
modalidade de contribuicao variavel, “aquele cujos beneficios
programados apresentem a conjugacao das caracteristicas das
modalidades de contribuicdo definida e beneficio definido. (cGPc ne 16/2005)

Fase de Captacao Fase de Beneficio

*

Conta Individual Conta Coletiva
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PLANO DE CONTRIBUIGAO VARIAVEL

ltem Fase ativa (acumulacéao) Fase assistida (beneficio)
Provisao Somatorio dos saldos ApuradalceNEig c,oletlva,
. . . geralmente pelo método
Matematica individuais
agregado
Rentabilidade Efeito no saldo individual E;Ieeltt(i)vza reserva Matclii

Percentual escolhido pelo
participante, com
possibilidade de aportes
extraordinarios

Direito Saldo individual liquido Beneficio vitalicio

4 )

Custeio N&o ha contribuicdo normal
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PLANO DE CONTRIBUIGAO VARIAVEL

Como ja abordado, em planos de Contribuicado Variavel, assistidos nao
contribuem.

Se a parcela a ser destinada é referente somente as parcelas atribuiveis
aos beneficios cujo valor ou nivel seja previamente estabelecido e cujo
custeio seja determinado atuarialmente (Parcela BD) e o grupo referente
a essa parcela nao efetuar contribuicées (assistidos) como determinar
essas proporgcoes?

a4 )
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PLANO DE CONTRIBUIGAO VARIAVEL

O gue fazer com o0s participantes que estavam ativos e sofreram 0S
efeitos da reducao do beneficio esperado em funcao da reducao da taxa
de juro/aumento da longevidade do Plano e tiveram que participar do
equacionamento de deéficit na categoria de assistido pela eventual
Instituicao de contribuicao extraordinaria?




N
11°G>NANGEP

EVIDENCIACAO DO PROBLEMA DO MODELO

EXEMPLO:

Reserva Matematica em cotas na aposentadoria: 10.000
ldade na aposentadoria: 60 anos
Sem reversao em pensao

Participante 1 (beneficio apurado considerando tdbua AT-49 e taxa de
juros de 6,00% a.a.):

Beneficio = B0 = 73,40 cotas

136,247
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EVIDENCIACAO DO PROBLEMA DO MODELO

EXEMPLO:

3 anos depois, as premissas do plano passaram para AT-2000 e taxa de
5,0%% a.a.. Nessa epoca, o referido participante havia feito uso de
2.642,26 cotas (restavam 7.357,74 das 10.000,00) e, para manter o
beneficio vitalicio de 73,40 cotas, foi necessario um aporte de 2.186,75
cotas (9.544,49 — 7.357,74).

Montante cotas = 73,40x130,041 = 9.544.49
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EVIDENCIACAO DO PROBLEMA DO MODELO

EXEMPLO:

Participante 2

Reserva Matematica em cotas na aposentadoria: 10.000

ldade na aposentadoria: 60 anos

Sem reversao em pensao

beneficio apurado considerando tdbua AT-2000 e taxa de juros de 5,00%
a.a.:

Beneficio = 1;)'000’ e =58,09 cotas

72,136

O beneficio € 26% menor que o do participante 1 para uma mesma
reserva individual.
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EVIDENCIACAO DO PROBLEMA DO MODELO

EXEMPLO:

Em um eventual processo de equacionamento, foi estabelecido um
aumento de 10% da contribuicdo normal para equilibrar o plano.

Beneficio deduzido da Contribuicao extraordinaria participante 1: 66,06

Beneficio deduzido da Contribuicao extraordinaria participante 2: 52,28
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EVIDENCIACAO DO PROBLEMA DO MODELO

Uma forma de minimizar esse efeito do modelo seria conceder reajustes
de acordo com a taxa de juros utilizada como antecipacdo na concessao
do beneficio.

Reajuste = Rentabilidade - taxa de juros da concessao

Assim, para rentabilidade de um dado ano de 12,4%, teriamos:

Participante 1 => Taxa da concesséao: 6% => Reajuste: 6,04%
Participante 2 => Taxa da concesséao: 5,5% => Reajuste: 6,54%
Participante 3 => Taxa da concesséo: 6% => Reajuste: 7,05%
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